MUKAVEMET I
Çalışma Soruları - 5
PROBLEM 1. Şekil 1 de görülen mil için a) En büyük kayma gerilmesini hesaplayınız b) En büyük kayma gerilmesi (a) şıkkındaki gibi olacak şekilde içi dolu milin çapını hesaplayınız. (a) 70,5 MPa b) 55,8 mm)

PROBLEM 2. Şekil 2 de görülen millerin içi dolu olduğuna göre a) AB milindeki en büyük kayma gerilmesini hesaplayınız b) BC milindeki en büyük kayma gerilmesini hesaplayınız. (a) 56,6 MPa b) 36,6 MPa)
PROBLEM 3. Şekil 2 de görülen millerin kütlesini azaltmak istemekteyiz. Buna göre sistemdeki en büyük kayma gerilmesini arttırmadan BC milinin çapını en az kaça indirebileceğimizi hesaplayınız. (39,8 mm)

PROBLEM 4. Şekil 3 de görülen sistemde AB miline bir elektrik motoru tarafından 2,4 kN.m lik bir moment uygulanmıştır. Millerin tümünün içi dolu olduğuna göre a) AB milindeki, b) BC milindeki, c) CD milindeki en büyük kayma gerilmelerini hesaplayınız. (a) 77,6 MPa b) 62,8 MPa c) 20,9 MPa)
PROBLEM 5. Şekil 4 de görülen iki malzemeli kirişe T=1250 N.m lik bir burulma momenti uygulanmıştır. Alüminyumun  izin verilen en büyük gerilmesi 25 MPa ve pirincin izin verilen en büyük gerilmesi 50 MPa olduğuna göre a) AB kirişinin b) BC kirişinin çaplarını hesaplayınız. (a) 50,3 mm b) 63,4 mm)
PROBLEM 6. Şekil 5 de görülen dişli çark mekanizmasındaki millerin içi dolu olup malzemeleri çeliktir. Çeliğin izin verilen en büyük gerilmesi 60 MPa ve uygulanan TC momentinin değeri 600 N.m olduğuna göre a) BC milinin b) EF milinin çaplarını hesaplayınız. (a) 37,1 mm b) 31,7 mm)
PROBLEM 7. Şekil 6 da görülen konik dişli çark mekanizmasında α=18,43o dir. Her bir mildeki izin verilen en büyük gerilme 55,16 MPa olduğuna göre uygulanabilecek en büyük TA burulma momentini hesaplayınız. (14,445 N.m)
PROBLEM 8. Şekil 7 de görülen AB pirinç kirişi (G=39 GPa) BC alüminyum kirişine (G=27 GPa) birleştirilmiştir. Buna göre a) B noktasındaki b) A noktasındaki dönme miktarını hesaplayınız. (a) 0,741o b) 1,573o )

PROBLEM 9. Şekil 8 de görülen 1,6 m uzunluğunda çelikten yapılmış (τizin=75 MPa ve G=77 GPa) kiriş 900 N.m lik bir burulma momenti etkisi altındadır. En büyük dönme miktarının 4o yi aşmaması için mümkün olan en büyük d2 çapını hesaplayınız. (24,9 mm)
PROBLEM 10. Şekil 9 da görülen mil 450 d/dk hız ile dönmektedir. R=10 mm olduğuna göre ve izin verilen en büyük gerilme 45 MPa olduğuna göre iletilebilecek en büyük gücü hesaplayınız. (313 kW)
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