SCI Yayınlarının Türkçe Özeti
1. Ok Açılı Bir Sıkışma Köşesinde Şok Dalgası/Sınır Tabakası Gelişimi
Oktay Özcan ve M. Orhan Kaya

Bu çalışmada, düz levhaya bağlı ok açılı bir sıkışma köşesi üzerindeki ses üstü hava akımı deneysel olarak incelenmiştir. Yağ akışı yöntemi ile akım görünürlüğü yapılmış ve köşe önündeki ayrılma çizgisinin şekli saptanmıştır. Düz levha üzerinde detaylı statik basınç ölçümü yapılmıştır.
Deneyler İTÜ kampüsünde bulunan 60x30 mm kesitli trisonik rüzgar tünelinde yapılmıştır. Mach sayısı (M) 1.8 ile 2.2 arasında değiştirilmiştir. Yağ metodu ile akım görünürlülüğü yapılırken titanyum dioksit, oleik asit ve makina yağından oluşan bir karışım kullanılmıştır. Yüzey sürtünme çizgilerinin üzerine  yakınsadığı yağ birikme çizgisi, üç boyutlu ayrılma çizgisi olarak tanımlanmıştır.
Çalışmada literatüre uygun olarak silindirik ve konik olarak adlandırılan iki karakterisistik akım tipinin varlığı gözlenmiştir. Ancak literatürde belirtilmemiş üçüncü bir akım tipi gözlenmiştir. Mach 1.0 civarında gözlenen bu akım tipine “karışık akım” adı verilmiştir.
2. Kendiliğinden Beslenen İz-Kenar Etkileşiminin Sayısal Benzeşimi
M.O.Kaya ve C.R.Kaykayoğlu

Çeşitli akış/yapı etkileşimi sonucu oluşan gürültü üretimi ve yapısal yüklemenin yoğunluğunu kestirebilmek için, daimi olmayan kayma tabakalı akış alanı içine yerleştirilmiş  farklı şekillere sahip katı cismin etkileşimi incelenmelidir.
Bu çalışmada Ayrık Girdap Metodu yardımıyla Karman girdap caddesi ile eliptik ve keskin kenarlı cisimlerin  etkileşimi incelenmiştir.  Deneylerde de gözlemlendiği gibi, girdap caddesinin hücum kenarı cismine çarpması, cisme yakın bölgede, gelen girdaplılık alanının şekil değiştirmesine neden olmaktadır. Aşağı akım cisminin varlığı, firar kenarı ayrılma noktaları civarında hız çalkantıları üzerinde ön akım etkisi yapmaktadır. Bu etkileşim, “Biot Savart indüklemesi” ile, kendi kendini besleyen salınımı desteklemektedir. Çalışmada ayrıca keskin kenarlı cisimlerde ikincil girdap oluşumu modellenmiş ve oluşum mekanizması tartışılmıştır.

3. Karmaşık Yeryüzü Şekilleri İçin İki Boyutlu Akış Modellemesine Gerçekci Yaklaşım

H.Erdun, S. İncecik, M.O.Kaya ve İ.Özkol
Bölgesel ve orta ölçekli metoroloji modelleri hava kirliliği çalışmalarında çok önem arzetmektedir. Özellikle karmaşık yeryüzü şekilleri durumlarında, akış modelleri ve kirliliğin yayılması analizleri, kirliliğin atmosfere yayılmasının konrolünde çok büyük önem kazanmaktadır. Atmosferik olayların sayısal modellenmesinde, yeryüzü şeklinin ve atmosferin düşey yapısının gösteriminde farklı koordinat sistemleri kullanılmaktadır. Çoğu çalışmada “yeryüzünü takip eden koordinat dönüşümü” kullanılmaktadır.  Ancak bu koordinat dönüşümünde özellikle keskin kenarların civarlarında büyük problemler yaşanmaktadır.
Bu çalışmada Schwartz-Christofel (SC) dönüşümü yeryüzü modellemesinde kullanılmıştır. Bu dönüşümün “yeryüzünü takip eden koordinat dönüşümü”’ne göre avantajı ortogonal ağ yapısı üretmesi ve keskin kenar civarlarında tekilliği ortadan kaldırmasıdır. 
4. Keyfi Radyal İletkenlik Profiline haiz Sonsuz Silindir Etrafındaki Bir Bobinin  Özdirenci
Erol Uzal, İbrahim Özkol ve Metin O. Kaya
Bu çalışmada keyfi radyal iletkenlik profiline haiz sonsuz silindir etrafındaki bir bobinin özdirenci, sayısal-analitik bir yöntemle incelenmiştir. Bobine sabit frekanslı sabit bir akım kaynağı uygulanmıştır. Maxwell denklemleri sanki-sabit yaklaşımla kullanılmıştır. Çözüm silindirik parçaların girdap-akımlı tahribatsız muayenesinin modellemesinde kullanılabilir.
5. Sığ Yüzey Özelliğine Sahip Sonsuz Metalik Yarı-Uzay Üzerindeki Silindirik bir Bobinin Özdirenci
Erol Uzal, Metin O. Kaya ve İbrahim Özkol 

Girdaplı-akım uygulanan hava çekirdekli bobin, yüzeydeki çatlakların tayininde ve yüzey tabakasının özelliklerinin ölçümünde kullanılmaktadır.  

Bu çalışmada, sonsuz metalik yarı-uzay üzerinde bulunan hava-çekirdekli silindirik bobine uygulanan sabit akım kaynağı nedeniyle oluşan elektrik ve manyetik alanın incelenmesi için analitik çözüm elde edilmiştir. Maxwell denklemleri sanki-sabit yaklaşımla modellenmiş ve pertürbasyon  tekniğiyle çözülmüştür. Elektrik alan ve özdirenç için formüller türetilmiştir. 
6. Bir Uçuş Simülatörünün Kontrolündeki PD Katsayısının Genetik Algoritma Yardımıyla Optimizasyonu
Sait N. Yurt, İbrahim Özkol, Metin O. Kaya ve Cingiz Hacıyev
Son zamanlarda paralel mekanizmalar farklı disiplinlerdeki araştırıcıların ilgisini çekmiştir. Bu çalışmada bir uçuş simülatöründe pilotun algılaması gereken birbirini takip eden hareketleri oluşturacak doğrusal ve açısal ivmelenmeleri oluşturacak bir mekanizmanın tasarlanması  amaçlanmaktadır.
Bu çalışmada kolay kontrol edilebilen daha kuvvetli bir paralel mekanizma oluşturabilmek için incelenen 6-3 Stewart Platform mekanizmasındaki uzayıp kısalabilen ayaklar birleştirilerek üst platforma bağlanmışlardır. Her bir bacağın alt parçası üniversal mafsal kullanılarak alt platforma bağlanmıştır. Bu üniversal mafsalların sabit eksenleri alt platform düzleminde ve üst taraftan birleştirilen bacakların alt noktalarından geçen doğru yönündedir.

Problem ele alınırken öncelikle dinamik denklemler ayrıntılı bir şekilde çıkarılmıştır. Uygulanan kuvvetler ve momentlere göre konum ve yönelmedeki doğruluğu elde etmek üzere hareketli platformu kontrol etmek için bacak uzunluklarına dayanan PD algoritması geliştirilmiştir. Böylece yüksek performanslı bir sistem elde edilmiştir. Bunu sağlamak için Genetik Algoritma’daki seçilen uygunluk fonksiyonu, maksimum aşım, yerleşme zamanı ve kalıcı durum hatasını içermektedir. Elde edilen sistemin performansı literatürdeki sonuçlarla karşılaştırıldığında üç kat daha iyi bir sonuç elde edilmiştir.
7. Dinamik Ağ Metodunun Genetik Olarak Elde Edilmiş Kanat Yapılarında Kullanımı
Ergüven Vatandaş, İbrahim Özkol ve Metin O. Kaya

Bilgisayar teknolojisindeki gelişimler sonucu, hesaplamalı akışkanlar mekaniği ve hesaplamalı optimizasyon yöntemleri oldukça önem kazanmıştır. Ancak çözüm zamanı hala çok uzundur ve bu zamanın azaltılması günümüzdeki araştırıcıların en önemli problemidir.   

Hesaplamalı optimizasyon yöntemleri arasında evrimsel algoritmalar daha fazla ön plana çıkmaya başlamıştır. Ancak Genetik Algoritmanın zayıf noktalarından biri, özellikle üç boyutlu geometriler için, akış alanının çözümünde işlemci zamanının çok fazla olmasıdır. Bu çalışmada dinamik ağ üretimi yöntemiyle bu çözüm zamanı oldukça azaltılmıştır. Dinamik ağ yönteminde orijinal modele ait ağ yapısı, yeni modele uyum sağlayacak şekilde hareket ettirilir. Bu yapılırken ağ yapısındaki her bir üçgen piramit (tetrahedron)’in kenarları bir yay gibi modellenir. 
Dinamik ağ yöntemiyle ağ yapısının modifiye edilerek yeni bireylere ait ağ yapılarının bulunması ilk adımda yaklaşık olarak yeniden ağ üretmek kadar zaman alabilmektedir. Ancak sonraki adımlarda dinamik ağ yöntemi çok daha hızlı sonuç vermektedir. Bu nedenle genetik algoritma gibi birbirine benzer çok sayıda modelin çözümünün yapılacağı problemlerde dinamik ağ gibi modifiye eden yöntemler daha avantajlı

olabilmektedir.

8. Dönen Sivrilen Bir Ankastre Bernoulli-Euler Kirişin Flaplama Eğilme Titreşiminin Diferansiyel Dönüşüm Yöntemiyle Analizi
Ö. Özdemir ve M. O. Kaya

Bu çalışmada dikdörtgen kesiti xn (n=1 veya n=2) formülüyle lineer olarak daralan, ankastre mesnetli dönen bir Bernoulli-Euler kirişinin flaplama eğilme titreşimi incelenmiştir. Sivrilen kirişin boyutsuz doğal frekansı, diferansiyel dönüşüm yöntemiyle (DDY) elde edilmiştir. Sayısal sonuçlar farklı sivrilik oranı, boyutsuz açısal hız ve boyutsuz hub yarıçapı için tablo olarak verilmiştir. Literatürdeki sonuçlar ile karşılaştırma yapılmış ve çok iyi uyum gözlenmiştir. 
Artan açısal hızın rijitliği artırma etkisi nedeniyle doğal frekansta artma gözlemlenmiştir. Sivrilik oranının azalması başlangıçta doğal frekansın azalmasına neden olurken daha sonra artma eğilimi göstermektedir. Literatüde de belirtildiği gibi bu çalışmada da kritik sivrilik oranının varlığı gösterilmiştir.

9. Dönen Bir Timoshenko Kirişin Diferansiyel Dönüşüm Yöntemiyle Serbet Titreşim Analizi
Metin O. Kaya

Bu çalışmada diferansiyel dönüşüm yöntemiyle dönen bir Timoshenko kirişin serbest titreşimi incelenmiş ve doğal frekanslar elde edilmiştir. Çalışmada öncelikle kinetik ve potansiyel enerji ifadeleri adım adım elde edilmiş daha sonra Hamilton yaklaşımı yardımıyla hareket denklemi elde edilmiştir. Hareket denklemleri elde edildikten sonra serbest titreşim analizi yapılmıştır. Sonuçlar literatürdekilerle karşılaştırılmış ve çok iyi uyum gözlenmiştir. Hub (göbek) yarıçapı, dönel atalet, kayma şekil değiştirmesi ve dönme hızının etkileri incelenmiştir. Göbek yarıçapının ve dönme hızının artması doğal frekansı arttırmıştır. Dönel atalet ve  kayma şekil değiştirmesinin, yüksek hızlarda daha baskın olmak üzere, doğal frekansı azalttığı gözlemlenmiştir.

10. Dönen İki Taraflı Sivrilen Bir  Euler- Bernoulli Kirişin Flaplama Eğilme Titreşiminin Diferansiyel Dönüşüm Yöntemiyle Analizi

Özge Özdemir Özgümüş ve Metin O. Kaya

Bu çalışmada dönen ve iki taraflı sivrilen bir Euler-Bernoulli kirişinin düzlem dışı titreşim analizi diferansiyel dönüşüm yöntemi kullanılarak yapılmıştır. Farklı genişlik ve yükseklik daralmaları için incelemeler yapılmıştır. Literatürdeki mevcut sonuçlarla iyi uyum gözlemlenmiştir.
11. Askıda Kalma durumundaki Menteşesiz Bir Rotor Palinin Fluter ve Titreşim Analizi: Formülasyon
Özge Özdemir Özgümüş ve Metin O. Kaya

Bu çalışma, menteşesiz bir rotor palinin askıda kalma durumundaki çırpınma (flutter) kararlılığı ve titreşimi başlıklı çalışmanın 1. kısmını oluşturmaktadır. Bu kısımda enerji ifadelerinden başlayarak hareket denklemleri ve ilgili sınır şartları çıkarılmış ve 2. çalışmada ise bu denklemler çözülmüştür. Palin modellenmesinde, Euler-Bernoulli kiriş teorisi kullanılmıştır. Hareket denklemlerinin çıkarılışında Hamilton prensibinden yararlanılmıştır.
12. Askıda Kalma durumundaki Menteşesiz Bir Rotor Palinin Fluter ve Titreşim Analizi: Sonuçlar
Özge Özdemir Özgümüş ve Metin O. Kaya

Bu çalışma, menteşesiz bir rotor palinin askıda kalma durumundaki çırpınma (flutter) kararlılığı ve titreşimi başlıklı çalışmanın 2. kısmını oluşturmaktadır. 1. kısımda elde edilen hareket denklemleri diferansiyel dönüşüm yöntemi yardımıyla çözülmüştür. Elde

edilen ifadeler, Mathematica programında kodlanarak doğal frekanslar hesaplanmış, yunuslama açısı ile açısal hız oranının etkilerini gösteren grafikler çizdirilmiş ve sonuçlar, literatürle karşılaştırılmıştır.
13. Dönen İki Taraflı Sivrilen Bir  Timoshenko Kirişin  Eğilme-Burulma Etkileşiminde Enerji İfadeleri ve Serbest Titreşim Analizi

Özge Özdemir Özgümüş ve Metin O. Kaya

Bu çalışmada dönen iki taraflı sivrilen bir Timoshenko kirişin eğilme/burulma etkileşimi olması durumunda serbest titreşim analizi yapılmıştır. Kinetik ve potansiyel enerji ifadeleri adım adım çıkartılmış ve Hamilton prensibi kullanılarak hareket denklemleri ve ilgili sınır şartları elde edilmiştir.  Elde edilen hareket denklemleri diferansiyel dönüşüm yöntemi yardımıyla çözülmüştür.  Hub (göbek) yarıçapı, dönel atalet, kayma şekil değiştirmesi, narinlik oranı, eğilme/burulma etkileşimi ve dönme hızının etkileri incelenmiştir. Sonuçlar ABAQUS paket programı sonuçları ile karşılaştırılmış ve çok iyi uyum gözlemlenmiştir.
14. Eksenel Yüke Maruz Kapalı Kesitli Kompozit Timoshenko Kirişin DTM Yardımıyla Eğilme-Burulma Etkileşimli Titreşiminin Analizi
M.O. Kaya ve O. Ozdemir Ozgumus

Bu çalışmada, eksenel yüke maruz kapalı kesitli kompozit Timoshenko bir kirişin, katman yönlenmesi nedeniyle ortaya çıkan flaplama eğilmesi ve burulma etkileşimli titreşimi, diferansiyel dönüşüm yöntemiyle incelenmiştir. Hamilton prensibi kullanılarak hareket denklemleri ve ilgili sınır şartları elde edilmiştir.  Elde edilen hareket denklemleri diferansiyel dönüşüm yöntemi yardımıyla çözülmüştür. Doğal frekanslar elde edilmiş ve
mod şekilleri çizilmiştir. Literatürdeki mevcut sonuçlarla iyi uyum gözlemlenmiştir.
Eğilme-burulma etkileşimi, eksenel kuvvet ve narinlik oranının etkileri incelenmiştir.
15. Dönen Bir  Timoshenko Kirişin  Eğilme-Burulma Etkileşiminde Enerji İfadeleri ve Serbest Titreşim Analizi

Metin O. Kaya ve Özge Özdemir 

Bu çalışmada dönen bir Timoshenko kirişin eğilme/burulma etkileşimi olması durumunda serbest titreşim analizi yapılmıştır. Kinetik ve potansiyel enerji ifadeleri adım adım çıkartılmış ve Hamilton prensibi kullanılarak hareket denklemleri ve ilgili sınır şartları elde edilmiştir.  Elde edilen hareket denklemleri diferansiyel dönüşüm yöntemi yardımıyla çözülmüştür.  Hub (göbek) yarıçapı, dönel atalet, kayma şekil değiştirmesi,  eğilme/burulma etkileşimi ve dönme hızının etkileri incelenmiştir. Sonuçlar literatürde mevcut bulunan sonuçlarla ve ABAQUS paket programı sonuçları ile karşılaştırılmış ve çok iyi uyum gözlemlenmiştir.

16. Dönen İki Taraflı Sivrilen Bir  Timoshenko Kirişin  Flaplama Eğilme Titreşim Analizi

O. Ozdemir Ozgumus  ve M. O. Kaya

Bu çalışmada, dönen iki taraflı sivrilen bir Timoshenko kirişin, flaplama eğilme hareketi yapması durumunda serbest titreşim analizi yapılmıştır. Kinetik ve potansiyel enerji ifadeleri adım adım çıkartılmış ve Hamilton prensibi kullanılarak hareket denklemleri ve ilgili sınır şartları elde edilmiştir.  Elde edilen hareket denklemleri diferansiyel dönüşüm yöntemi yardımıyla çözülmüştür.  Hub (göbek) yarıçapı, dönel atalet, kayma şekil değiştirmesi, narinlik oranı, sivrilme ornları ve dönme hızının etkileri incelenmiştir. Sonuçlar literatürdekilerle karşılaştırılmış ve çok iyi uyum gözlenmiştir.

17. Elastik Olarak Bağlanmış Basit Mesnetli İkiz Boru  Sisteminin Yanlamasına Serbest Titreşimi
Müge Balkaya, Metin O. Kaya ve Ahmet Sağlamer

Bu çalışmada, Winkler esnek zeminine oturan her iki tarafı basit mesnetli ve sabit mesnetli, birbirlerine paralel olarak yerleştirilmiş ikiz boru sisteminin serbest titreşim analizi yapılmıştır. Hareket denklemi homojen kısmi diferansiyel denklem sistemiyle modellenmiştir. Analizlerde kullanılan Diferansiyel Dönüşüm Yöntemi, Taylor seri açılımına dayanan ve diferansiyel denklemlerin analitik çözümlerini elde etmek için kullanılan bir dönüşüm tekniğidir. Bu yöntemde, bir probleme ait diferansiyel denklemlere ve sınır koşullarına belirli dönüşüm kuralları uygulanarak denklemler, basit analitik ifadelere dönüştürülür.
Sonuçlar literatürdekilerle karşılaştırılmış ve çok iyi uyum gözlenmiştir. Çalışmada, iki boru olması nedeniyle eş zamanlı (senkron) ve eş zamanlı olmayan (asenkron) titreşim modları elde edilmiştir.

18. Elastik Zemine Oturan Bir Borunun Diferansiyel Dönüşüm Yöntemiyle Titreşim Analizi
Müge Balkaya, Metin O. Kaya, Ahmet Sağlamer
Çeşitli zemin modellerinin yanı sıra, uygulamada farklı kiriş modelleri de kullanılmaktadır. Kiriş modelleri arasında yaygın olarak kullanılanları Euler-Bernoulli ve Timoshenko kiriş modelleridir. Euler-Bernoulli modeli ince kirişler için çok uygundur. Ancak bu model, kısa ve kalın kirişlerde iyi sonuçlar vermemekte, bu durumda Timoshenko kiriş modeli uygun olmaktadır.

Bu çalışmada, zemine gömülü bir boru hattını temsil eden, elastik zemine oturan bir kirişin serbest titreşim frekansları Diferansiyel Dönüşüm Yöntemi (DTM) yardımıyla elde edilmiştir. Analizlerde Winkler ve Pasternak zemin modelleri kullanılmıştır. Kiriş modeli olarak ise sırasıyla Euler-Bernoulli ve Timoshenko modelleri ele alınmıştır. Sonuçlar literatürdekilerle karşılaştırılmış ve çok iyi uyum gözlenmiştir.
19. Titreşim Problemleri İçin Varyasyonel İterasyon Yöntemi

Metin O. Kaya

Varyasyonel iterasyon yöntemi 1997’de geliştirilmiş yeni bir tekniktir. Özellikle lineer olmayan kısmi diferansiyel denklemlerin çözümünde çok etkindir. 

Bu çalışmada lineer / lineer olmayan, serbest / zorlanmış ve sönümlü / sönümsüz ayrık ve sürekli sistemlerin titreşimleri varyasyonel iterasyon yöntemi yardımıyla incelenmiştir. Yaygın titreşim problemleri sınıflandırılmış ve her biri için Lagrange çarpanları elde edilmiştir. Birbirlerinden farklı yedi tane örnek verilmiş ve yöntemin etkinliği gösterilmiştir. 
