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Soru 1. Bir otomobil motoru saatte 20 L yakıt tüketmekte ve tekerleklere 60 kW güç iletmektedir. Yakıtın ısıl değeri 44000 kJ/kg ve yoğunluğu 0.8 g/cm3 olduğuna göre, bu motorun ısıl verimini hesaplayın.

Soru 2. Bir klima cihazı 6 kW elektrik gücü tüketirken, evin iç ortamından dakikada 750 kJ ısı çekmektedir. a) bu cihazın etkinlik katsayısını, b) dış ortama birim zamanda verdiği ısıyı hesaplayın.

Soru 3. 25°C sıcaklıktaki bir odada yapılan deneyde, bir araştırma görevlisi 2 kW gücünde bir soğutma makinasının -30°C sıcaklıkta tutulan bir ortamdan 30000 kJ ısı çektiğini ölçmüştür. Deney sırasında soğutma makinası 20 dakika çalışmıştır. Bu değerlerin doğruluğunu irdeleyin.

Soru 4. Bir Carnot ısı pompası çevrimi sürekli akışlı bir açık sistemde uygulanmaktadır. Aracı akışkan olarak 0.264 kg/s debisinde soğutucu akışkan-134a kullanılmakta ve çevrim doymuş sıvı buhar karışımı bölgesinde gerçekleşmektedir. Çevrimin mutlak sıcaklık olarak en yüksek sıcaklığının en düşük sıcaklığına oranı 1.15 olup, çevrime birim zamanda net iş girişi              5 kW’tır. Soğutucu akışkan, çevrimden ısı verme işlemi sırasında doymuş buhardan doymuş sıvıya dönüştüğüne göre, çevrimin en yüksek ve en düşük basınçlarının oranını hesaplayınız.

Soru 5. Mükemmel yalıtılmış rijit bir tank 100 kPa basınçta 2 kg doymuş sıvı buhar karışımı su içermektedir. İlk halde karışımın ¾’ü doymuş sıvıdır. Daha sonra tank içine yerleştirilmiş olan bir elektrik direnç ısıtıcısı ile kap içindeki karışım tamamen doymuş buhar haline getirilmektedir. Hal değişimi sırasında suyun entropisindeki değişimi hesaplayınız.

Soru 6. Bir buhar türbinine buhar 6 MPa basınç ve 450°C sıcaklıkta girmekte ve türbinden 20 kPa basınçta doymuş buhar olarak çıkmaktadır. Türbinde üretilen güç 4 MW ve türbinden geçen buhar debisi 25 ton/h olduğuna göre, hal değişimi sırasındaki entropi üretimini hesaplayınız.

Soru 7. Hacmi 0.5 m3 olan, yalıtılmış, sabit hacimli kapalı bir kapta başlangıçta 100 kPa basınçta 0.9 kg karbon dioksit vardır. Daha sonra gaz üzerinde, basıncı 120 kPa olana kadar döner kanat işi yapılmaktadır. Karbon dioksitin bu hal değişimi sırasında entropi değişimini kJ/kg cinsinden hesaplayın. Özgül ısıları sabit kabul edin.

Soru 8. Helyum gazı sürekli akışlı bir kompresörde 80 kPa basınç ve 20°C sıcaklıktan, 600 kPa basınca sıkıştırılmaktadır. Helyumun kompresör girişindeki hacimsel debisi 0.2 m3/s dir. Kompresörü çalıştırmak için gerekli gücü, sıkıştırmanın, a) izontropik, b) n= 1.2 olmak üzere politropik, c) n= 1.2 olmak üzere politropik, iki kademeli ve arasoğutmalı olduğunu kabul ederek hesaplayın.

Soru 9. Argon gazı adyabatik bir türbine 800°C sıcaklık ve 1.5 MPa basınçta, 80 kg/dakika debiyle girmekte ve 200 kPa basınçta çıkmaktadır. Türbinin gücü 370 kW olduğuna göre, türbinin adyabatik verimini bulunuz.

