








ÖZET








Bu tezde, sayısal işaret işlemede kullanılacak işlemcilerin tasarımında kullanılmak üzere geşiltirilmiş dokuz farklı çarpma yöntemi incelenmiştir.  Bu yöntemlerin içinden VLSI tasarımına ve modellemeye uygun altı tanesinin tasarımı yapılmıştır.





Çarpma devrelerinin tasarımları, elde edilen modellerin daha sonra kullanılabilmeleri için n(n bitlik yapılmıştır. Çarpma devrelerinin modelleri bir donanım tanımlama dili olan, VHDL kullanılarak yazılmıştır. n sayısı tasarımcı tarafından değiştirilebilir. Böylece aynı model kullanılarak farklı giriş büyüklüklerine sahip devreler elde edilebilir. 





İkinci bölümde devrelerin modellerinin yazılmasında kullanılan tanımlama dili VHDL ile ilgili kısa bilgi verilmiştir. 





Üçüncü bölümde, bu çalışmada sıkça kullanılan temel bilgiler verilmiştir. Bu amaçla sayıların gösterilim şekilleri anlatılmıştır. Ayrıca çarpma devrelerinde toplanacak ara çarpım sayısını yarıya düşürmek için kullanılan Booth algoritması anlatılmıştır.





Dördüncü bölümde, incelenen çarpma yöntemleri anlatılmıştır. Bu bölümde dokuz farklı çarpma yöntemi yer almaktadır. Yöntemlerden altı tanesinin VHDL modelleri yazılarak, tasarımları yapılmıştır.





Beşinci bölümde, tasarlanan devrelerin alan ve gecikme analizleri verilmiştir. Tasarlanan devrelerin karşılaştırılabilmeleri amacıyla farklı n değerleri için alan değerlerinin ve en uzun yoldaki kapı sayılarının gösterildiği bir tablo verilmiştir. Bu tablodaki sonuçlar yardımıyla, daha sonra yapılacak tasarımlarda gereken performans gözönünde bulundurularak hangi çarpma devresinin uygun olduğuna karar verilebilir. 
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