Yayınların Genel Değerlendirilmesi
Kısaltmalar 

 SCI  :  Science Citation Index’e giren yayınlar

 UAS :  Uluslarası Sempozyum

 US    :  Ulusal Sempozyum

· Ok Açılı Bir Sıkışma Köşesinde Şok Dalgası/Sınır Tabakası Gelişimi konusu deneysel  olarak incelenmiştir. Yüksek lisans çalışmasını kapsayan bu konuda toplam 3 yayın yapılmıştır. (1987,1989 , 1 SCI, 1 UAS ve 1US )

· Kendiliğinden Beslenen İz-Kenar Etkileşiminin Sayısal Benzeşimi. Bu çalışmalarda sayısal bir yöntem olan Ayrık Girdap Metodu yardımıyla Karman girdap caddesi ile farklı kenarlı cisimlerin  etkileşimi incelenmiştir.  Doktora çalışmasını kapsayan bu konuda toplam 9 yayın yapılmıştır. (1990-1996 arası, 1 SCI, 6 UAS ve 2 US )

· NASTRAN programı yardımıyla, bir uçağın yatay kuyruk yüzeyinin fluterinin incelenmesi; sağnağa maruz bir uçağın dinamik analizi ve dinamik iniş analizi. Bu yayınlar, Casa Uçak Fabrikası’nda (İspanya)  yapılan çalışmaları kapsamaktadır. Toplam 4 yayın. (1993, 1994, 4 US)
· Karmaşık Yeryüzü Şekilleri İçin İki Boyutlu Akış Modellemesine Gerçekci Yaklaşım. Toplam 3 yayın yapılmıştır. (1996,1997,2003, 1 SCI, 2 UAS)

· Akım uygulanan bir bobinin özdirencinin hesaplanması. Bu şekilde tahribatsız muayene yöntemlerinin gelişmesinde katkıda bulunma hedeflenmiştir. Çalışmalar sayısal-analitik  yöntemle yapılmıştır. Toplam 2 yayın. (1998, 1999, 2 SCI )
· Yanma ve kimyasal reaksiyonların olduğu akış alanlarının sayısal modellenmesi. Bu çalışmalarda sonlu farklar yöntemi kullanılmıştır. Toplam 3 yayın. (1999, 2000, 2 UAS, 1 US)
· Uçaklardaki aeroelastik problemlerin incelenmesi. Analitik modelleme ve literatür araştırması. Toplam 3 yayın. (2000, 2007, 1 UAS ve 2 US )

· Genetik algoritma yardımıyla optimizasyon. Uçuş simülatörünü modelleyen Stewart platformunun kontrolünde ve kanat dizaynında genetik algoritma yardımıyla optimizasyon uygulanmıştır. Toplam 3 yayın. (2002-2004 arası, 2 SCI ve 1 UAS)
· Dönen kirişlerin serbest titreşim analizi. Çalışmalarda kirişler Euler-Bernoulli veya Timoshenko kiriş olarak modellenmişlerdir. Çalışmaların bazılarında kiriş tek taraflı ya da iki taraflı olarak sivrilmektedir. Eğilme veya eğilme/burulma etkileşimi titreşimleri gözönüne alınmıştır. Bu çalışmalar ROTAM yönetimindeki helikopter projesi kapsamında yapılmıştır ve yapılmaya devam etmektedir. Bu çalışmaya paralel olarak dönmeyen kompozit bir kirişin titreşim analizi de yapılmıştır. Çalışmalarda yarı analitik bir yöntem olan diferansiyel dönüşüm yöntemi kullanılmıştır. Doğal frekanslar ve mod şekilleri elde edilmiş ve dönme hızı, sivrilme oranı vb. gibi çeşitli parametrelerin doğal frekansa etkisi incelenmiştir. Toplam 15 yayın (2004-2007 arası, 7 SCI, 5 UAS, 3US)
· Bir helikopter palinin aeroelastik analizi. Bu çalışmalar ROTAM yönetimindeki helikopter projesi kapsamında yapılmıştır ve yapılmaya devam etmektedir. Toplam 8 yayın (2004-2006 arası, 2 SCI, 1 UAS, 5 US)

· Elastik bir zemine oturan boruların analizi. Bu çalışma İnşaat fakültesi araştırıcıları ile ortak yapılan bir araştırmadır. Elastik zemin Winkler veya Pasternak zemin olarak modellenirken, borular Euler-Bernoulli veya Timoshenko kiriş olarak modellenmiştir. Bu çalışmalarda, kiriş modellemede ve diferansiyel dönüşüm yöntemi kullanımındaki bilgi birikimi, farklı disiplindeki araştırıcılarla paylaşılmıştır. Toplam 2 yayın. (2007, 2 SCI).
· Titreşim Problemleri İçin Varyasyonel İterasyon Yöntemi. Son dönemlerde yapılan tüm çalışmalarda diferansiyel dönüşüm yöntemi kullanılmıştır. Bu çalışma yeni bir yöntem arayışı olarak değerlendirilebilir. Toplam 1 yayın. (2007, 1 SCI)
